

# 在美提「不武制度化」 引台媒揣測 賴幸媛試溫兩岸和平協議

香港文匯報訊 台灣當局負責兩岸事務的「陸委會」主委賴幸媛，6日(美國東岸時間)在哈佛大學一個演講中提到兩岸關係的未來發展方向，表示馬英九在未來四年「有責任鞏固制度化協商」，把兩岸「不武」加以制度化，打造「不可逆轉的兩岸和平局勢」。島內媒體7日分析，指賴幸媛的言論旨在為馬英九所提出的《兩岸和平協議》測試水溫，以了解台灣民意、大陸官方對此提議的回應。

綜合中社及台灣傳媒報導，賴幸媛在哈佛大學費正清中國研究中心發表演講。由於這是台灣大選後台灣兩岸事務主管部門首長的第一次公開演講，媒體將之視為觀測馬英九未來四年兩岸政策走向的具體指標。賴幸媛說，「未來四年，我們(台灣)有責任鞏固制度化協商，把兩岸『不武』加以制度化，打造不可逆轉的兩岸和平局勢。」不過，她並未將「不武制度化」再加以深入演繹，說話「點到為止」，引發在場媒體猜測，認為兩岸進一步協商《兩岸和平協議》應是台灣領導人心中的一個選項，但賴幸媛對此不願正面回應。

## 指協商《協議》 兩岸雙贏

有在場學者質疑，大陸方面在過去四年不

斷「讓利」，認為大陸在未來四年將在兩岸關係上「收割」，質疑馬政府如何在第二任期內抵擋大陸的強大壓力。賴幸媛指出，有關說法並不正確，因為過去兩岸之間的多次協商都是在對等、互惠的立場上進行，沒有單方付出的情況，因此不存在「讓利與收割」；她又認為，台灣已是民主社會，任何重大議題都必須獲得多數民意支持，「特別是兩岸政治協議這樣高度敏感的議題」，是需要高度民意支持才可付諸實行。她強調，未來兩岸雙方若有政治方面的協商，必需有雙邊共同參與。她又指出，和平協議是兩岸發展的最終目標，也是對台灣、大陸都有好處的雙贏政策，但現在的局勢並不允許，「仍有很長一段路要走。」

章，認為其所提到的「不武制度化」就是協商並簽署一個和平協議。《聯合晚報》文章認為，若以賴的原話推敲，未來四年，我們有責任鞏固制度化協商以及兩岸協議所獲致的成果，進一步把兩岸「不武」加以制度化，打造不可逆轉的兩岸和平局勢。這一段話幾乎就是在講和平協議。

## 海峽和平符合美方利益

另外，此行訪美的賴幸媛亦有跟美國行政部門和議員交流。演講後賴接受訪問時反映美方的意見表示，過去3年多及這次大選過後，肯定馬英九的大陸政策是正確的路，最重要的是改善兩岸關係讓區域與台灣海峽和平穩定，民眾安居樂業，這是符合美方利益，美方從未表達過對馬英九過於親大陸的疑慮。



賴幸媛(左)在哈佛大學費正清中國研究中心演講，並與當地學者交換意見。 中央社

# 綠營黨魁爭 恐臨「世代交替戰」

據中社7日電 在台灣，敗選的民進黨在蔡英文請辭黨主席後進入權力重整時期，一場新、舊勢力的角力戰浮出水面。分析稱，派系問題歷來是民進黨的「死穴」，謝長廷、蔡英文、蘇貞昌等黨內要角都有各自的派系，就連身陷囹圄的陳水扁及被排擠出領導核心的呂秀蓮，亦在黨內仍有支持者。「清新形象」的蔡英文宣佈辭去黨魁後，繼任者的問題在民進黨內引發兩種聲音，一言繼續「世代交替」，才能脫困境；二指「天王重臨」才能挽回基本盤人氣。據了解，目前最受認同的一種做法是，先由黨內輩分最高的高雄市長陳菊擔任代理黨主席，帶領黨走出過渡時期；然後在今年5月的黨內大選中，由經歷完整的蘇貞昌接黨魁。但陳菊一再以身體理由及「市政優先」

為由婉拒「短期客串」黨主席；而蘇貞昌個人卻拒不對事件表態，顯示其「雄心猶在」。

## 謝、呂天王為繼承者放話

《美麗島電子報》副董事長吳子嘉6日發文，力挺蘇貞昌是目前「最可能」接手民進黨主席的人選，但又暗示以謝長廷為首的「謝系」人馬仍認為蔡英文才歸歸是民進黨的希望，有傳謝長廷要求蘇貞昌公開承諾放棄爭奪代表民進黨出選2016「總統」大選的機會，才肯支持他接任黨魁之位，否則聲言謝系「必會力阻」。老天王角力之時，代表中生代的前台南縣長蘇煥智和前「立委」蔡同榮日前已正式表態有意角逐黨魁，同時亦傳出親扁的「中研



院」副院長陳建仁、前「財政部長」林全等青壯派蠢蠢欲動，不過陳、林兩人先後否認。呂秀蓮7日在一公開場合更斥「世代交替」的聲音就是民進黨今年輸80萬票的原因，她指如果民進黨還要繼續進行的世代交替，「我不知道下一屆要輸掉多少票」，她認為民進黨應該循序漸進，「薪火相承」。

# 兩岸通婚趨增 大陸籌建輔導服務

香港文匯報訊 隨着兩岸民事、商事往來日益密切，兩岸婚姻當事人的相關服務訴求或糾紛不斷增加。為給兩岸婚姻當事人提供相關的諮詢和輔導服務，進一步加強兩岸婚姻家庭交流合作，大陸民政部正積極籌備成立海峽兩岸婚姻家庭服務中心。目前兩岸婚姻家庭面臨的主要問題，是如何更好地維護婚姻家庭權益。英文報章《中國日報》7日報道分析主要有四。其一，是大陸配偶去台工作權、定居權受到限制。大陸配偶學歷和各類資格普遍不被認可，工作權嚴重受限，取得台灣身份證仍要6年等。其次，大陸配偶在大陸工作、生活

中遇到一些實際困難需要幫助解決；三是因缺乏輔導，部分大陸配偶不了解台灣法律法規和生活習慣，婚姻質量偏低，離婚率偏高；四則是兩岸在大陸配偶戶籍、社保、醫療、財產等權益保障方面缺乏有效政策銜接。兩岸婚姻當事人相關權利的行使和保障存在一定困難。據報道，中心的主要服務內容有：受理海峽兩岸婚姻當事人諮詢、呼籲和投訴，協調解決合理訴求，維護當事人合法權益；組織開展婚姻家庭輔導，提高兩岸婚姻家庭生活質量；開展海峽兩岸婚姻家庭交流合作，開展兩岸婚姻家庭政策理論研究和政策宣傳等。

# 王文洋引證詞 爭大媽230億代理權

香港文匯報訊 台塑創辦人王永慶大房王月蘭疑似患上腦退化症(台稱失智)後，引發二房王文洋與王月蘭外甥孫女黃淑娟的監護權之爭，亦有有權代理王月蘭分配到王永慶遺產約230億元(新台幣，下同)部分。昨天法院開庭聽取雙方意見。台北地方法院日前委託社會局訪視21名親友，其中貼身看護謝月娥提及王月蘭常說：「阿洋很孝順」。有台灣傳媒引述訪視內容指，王月蘭現由王文洋照護狀況不宜過度變動，明顯有利王文洋取得監護權。有前任法官分析，若王文洋順利拿到王月蘭監護權，王家遺產爭執暫歇，若沒爭取到監護權，新監護人或會追究王文洋已從王月蘭遺產中過戶給子女的178億元，將再引發王家內訌外，王永慶遺產不排除大洗牌。王月蘭膝下無子，王永慶長子王文洋雖與王月蘭親

親，卻無血緣或收養關係。王月蘭的外甥孫女黃淑娟以四親等身份出面爭取王月蘭的監護權，去年6月向法院聲請指定王月蘭基金會為王月蘭的監護人；王文洋也跟進向法院聲請王月蘭的監護權。指王月蘭讚「阿洋很乖」台北地院家事庭昨天繼續開庭，王文洋委任律師黃斐雯表示，根據長庚醫院的護理紀錄，王月蘭意識清楚，能和外界互動，不是失智，社工訪視報告引述王月蘭的看護和娘家親友證詞，王月蘭「個性傳統、重男輕女」，有「出嫁從夫，夫死從子」的觀念，曾稱讚「阿洋很乖」，希望將自己所有的東西都給王文洋。當天法官庭訊後諭知擇期再開庭。



王文洋推著大媽王月蘭出席活動。 資料圖片

# 張榮發：遺產全善捐不留子孫

據中社7日電 被《福布斯》雜誌富豪排行榜列為資產達16億美元的台灣長榮集團總裁張榮發(見圖)，7日上午和媒體茶敘時暢談投入公益的看法與態度，表示身後要把所有的財產都捐給張榮發基金會，不會留給子孫，「小孩子有股票，可以生活就好，其他的就要自己拚！」他也期待他的子孫，繼續為社會做善事。張榮發當天說，企業存在的最後目的是服務人群、回饋社會，錢是流轉利世之物，不應獨享獨有。他認為，賺很多錢的快樂是短暫的，因為擁有而得到的，也會因為失去而痛苦；但如果將錢用來做善事，看到他人因救助有氣力站起來，這快樂會永遠在心中。

海運起家 致力公益及教育 以海運起家的張榮發，長期致力慈善事業。張榮發基金會所推動的各項教育公益業務包括：為推廣品德與生活教育，發行免費的《道德月刊》，目前發行量每月超過33萬本，是島內發行量最大的雜誌，全省計有1700所學校及900個單位使用；另每年提供全台近600所高中職及大專院校清寒助學金，受惠學生已達數萬人。

業，在1970年起就以長榮海運名義在學校設清寒助學金。1985年成立張榮發基金會後，更有制度地投入教育與慈善公益事業，基金會現有資產約新台幣130多億元，轄下的長榮交響樂團與長榮海事博物館兩個教育公益事業體，分別肩負藝術文化推廣任務。張榮發基金會所推動的各項教育公益業務包括：為推廣品德與生活教育，發行免費的《道德月刊》，目前發行量每月超過33萬本，是島內發行量最大的雜誌，全省計有1700所學校及900個單位使用；另每年提供全台近600所高中職及大專院校清寒助學金，受惠學生已達數萬人。

# 涉吞大陸贈畫 孫中山紀念館長受查

據中社7日電 台北孫中山紀念館館長曾坤地(見圖)涉嫌將大陸所贈、價值約3千萬元新台幣的鑲金《媽祖護佑中華》聖像據為己有，6日以新台幣10萬元交保候傳。曾坤地交保後解釋，「那幅畫很普通，非名家之作，沒他們說的那個價值。」又指對方表示這幅畫是要送給台灣人民，而非中正紀念堂，因此他請秘書聯絡相關道教團體，要找一處地點公開展示這幅畫。據傳媒報導，2009年8月8日，台灣受到莫拉克颱風重創，大陸三書畫院找來知名畫家創作《媽祖護佑中華》畫作贈與台灣，象徵大陸對台灣的情感與祝福，並在2010年6月19日，由三百書畫院長高運甲在北京將畫作移交給時任台北中正紀念堂管理處長的台灣代表曾坤地。曾坤地返台後，未將此畫交給中正紀念堂收藏，去年3月他轉任孫中山紀念館館長時，再私自帶到孫中山紀念館。台北地檢署日前指揮市調處搜索，在曾坤地的辦公室搜出此畫。檢調詢問時，曾坤地承認，這幅畫是大陸藝術團體表明要贈送給台灣人民，他後來因職務調動，沒有辦理入館典藏手續，並非刻意據為己有。

家創作《媽祖護佑中華》畫作贈與台灣，象徵大陸對台灣的情感與祝福，並在2010年6月19日，由三百書畫院長高運甲在北京將畫作移交給時任台北中正紀念堂管理處長的台灣代表曾坤地。曾坤地返台後，未將此畫交給中正紀念堂收藏，去年3月他轉任孫中山紀念館館長時，再私自帶到孫中山紀念館。台北地檢署日前指揮市調處搜索，在曾坤地的辦公室搜出此畫。檢調詢問時，曾坤地承認，這幅畫是大陸藝術團體表明要贈送給台灣人民，他後來因職務調動，沒有辦理入館典藏手續，並非刻意據為己有。



「媽祖護佑中華」出自大陸藝術家董本義、董科靈集體創作，鑲有大量金箔，價值約3000萬元新台幣。 網上圖片

## 寶島快訊

### 台中躋7大智慧城市 亞洲唯一入列

據中社7日電 台中市近日獲選「2012全球頂尖7大智慧城市」入選名單，也是亞洲唯一入選城市。市長胡志強6日表示，台中市不只在台灣競爭，未來還要在地球村競爭，讓台中市民真正享受到優質、方便的生活。

全球智慧社群論壇(ICF)日前公佈「2012全球頂尖7大智慧城市」入選名單，台中市首次參選即入選，與美國德州奧斯汀、芬蘭奧盧、加拿大魁北克、美國加州濱江、加拿大聖約翰、加拿大斯特拉特福等城市並列全球頂尖7大智慧城市之一。

### 連戰喜添「龍孫女」

據中社7日電 龍年伊始，國民黨榮譽主席連戰家族傳出喜訊，連戰次子連勝武的妻子路永佳，上週順利產下女兒，成為連戰4位孫兒當中的第一位孫女，讓連戰夫婦喜上眉梢。連戰的長子連勝文與媳婦蔡依珊，已經為「連爺爺」生下兩位小男孩，分別取名為連定捷、連安捷；2009年在香港完婚的次子連勝武與媳婦路永佳，也在2010年生下1名小男嬰，取名連宇捷。



連勝武及其妻子路永佳。 網上圖片

連戰7日引述連家人表示，連勝武原先在香港創設公司上班，但由於妻子懷孕緣故，去年底已申請調回台灣，夫婦兩人目前在台灣居住，也方便連戰夫婦探視小孫女。

### 黑道「教父」落網 自嘲招牌太大

香港文匯報訊 台灣84歲黑道組織「天道盟」精神領袖綽號「圓仔花」的鄭仁治，涉嫌指揮教唆「天德會」會長張德潤等人暴力討債，介入土地開發和工程圍標，6日被台灣刑事部門逮捕。據台灣《中國時報》報道，他落網時自嘲「招牌太大」，才常被人假藉名義犯案。警訊後，依恐嚇取財等罪嫌移送法辦。

據警方查出，鄭仁治以北市瑤山宮做「天道盟」堂口指揮暴力討債，62歲張德潤是「天德會」會長，在前「會長」陳平木涉組織犯罪案遭槍擊後，這幾年，張德潤又再度出活動。

### 台軍否認砍軍購500億

香港文匯報訊 對於日前有島內傳媒指台軍將大砍軍購清單500億元，台防務部門發表新聞稿加以否認。6日台灣《中國時報》報道稱，由於預算有限，台灣軍方當初匡列F-16A/B性能提升案的上限僅有1100億元新台幣，因此準備以減購彈藥、不換發動機、在台進行提升等方式，將這筆軍購預算從1600億降至1100億元。

另一方面，因為韓國和新加坡等國也將升級F-16戰機，台灣地區將聯合該兩國，透過共同採購仍在研發中的新型雷達等方式，以降低研發成本和風險。針對報道內容，台防務部門發表新聞稿指出，空軍F-16A/B型戰機性能提升案，是依據台軍聯合防衛作戰需求所提出，空軍已經與美方共同研議最適切升級內容，並無大砍軍購清單的情事。